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Hlavním účelem novely bylo provedení změn, které do 
vodního práva přinesla novela vodního zákona (sněmovní tisk 
č. 556). Zde bylo definováno, že zjišťování a hodnocení stavu 
povrchových a  podzemních vod zahrnuje zejména zřízení, 
vedení a  aktualizace evidence vodních toků a  ostatních 
vodních linií povrchové nebo podzemní vody, které nejsou 
vodními toky, a  objektů na nich, hydrologických povodí 
vodních toků, hydrogeologických rajonů a vodních nádrží.

10.2 Zákon o vodovodech 
        a kanalizacích

Zákon č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích pro 
veřejnou potřebu a  o  změně některých zákonů (zákon 
o vodovodech a kanalizacích), neprošel v roce 2021 žádnou 
přímou novelou. K  nepřímé novele zákona o  vodovodech 
a kanalizacích došlo zákonem č. 284/2021 Sb., kterým se mění 
některé zákony v  souvislosti s  přijetím stavebního zákona. 
Novelou zákona dojde ke změnám souvisejícím s  integrací 
kompetencí k  rozhodování ve stavebních záležitostech 
u  nových stavebních úřadů, které přebírají část kompetencí 
vodoprávních úřadů. Veřejnou správu na úseku vodovodů 
a kanalizací podle tohoto zákona by tedy s účinností od 1. 7. 
2023 měly vykonávat nově též stavební úřady, které jsou rovněž 
zmocněny provádět kontrolu a  ukládání správních trestů 
v případech, kdy jim o věci přísluší rozhodovat.

Zákonem č.  544/2020  Sb., který nabyl účinnost dne 1. 2. 
2021, se rozšířila možnost provozovatele vodovodu přerušit 
nebo omezit dodávku pitné vody z  vodovodu pro veřejnou 
potřebu bez předchozího upozornění, v případě, že při stavu 
nedostatku vody je mu komisí pro sucho upraveno, omezeno 
nebo zakázáno nakládání s  vodami. Nově komise pro sucho 
stejně jako vodoprávní úřad může dočasně omezit užívání 
pitné vody z  vodovodu pro veřejnou potřebu. V  takovém 
případě má odběratel povinnost umožnit provozovateli 
vodovodu přístup k vodoměru. Dále byly stanoveny sankce za 
porušení nových povinností.

Vyhláška č.  428/2001  Sb., kterou se zákon o  vodovodech 
a kanalizacích provádí, prošla v roce 2021 změnami v souvislosti 
s  přímou novelou vyhlášky č.  244/2021  Sb. Tato vyhláška 
s  účinností od 1. 7. 2021 reaguje na možnost osvobození od 
poplatku za vypouštění odpadních vod do vod povrchových 
podle vodního zákona a  stanovuje technické podmínky pro 
stavbu a provoz odlehčovacích komor. S účinností od 1. 7. 2021 
došlo také k  prodloužení platnosti stávajícího dlouhodobého 
srážkového normálu, který je využíván pro výpočet množství 
srážkových vod odváděných do kanalizace pro veřejnou potřebu.

Výkladová komise pro zákon o vodovodech a kanalizacích pro 
veřejnou potřebu provedla v roce 2021 aktualizaci stávajícího 
výkladu č. 58 a schválila nový výklad č. 83, který specifikuje, co 
lze považovat za odlehčovací komoru. Všechny výklady jsou 
zveřejněny na internetových stránkách MZe na subportálu 
Voda – Legislativa – Výklady.

10.3 Kontrola výkonu státní správy 
        v oblasti vodního hospodářství

Výkon vrchního státního dozoru je Ministerstvu 
zemědělství a Ministerstvu životního prostředí uložen 
zákonem č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a  jiných 
ústředních orgánů státní správy České republiky, ve 
znění pozdějších předpisů, prostřednictvím ustanovení 
§ 111 zákona č.  254/2001  Sb., o  vodách a  o  změně 
některých zákonů (vodní zákon), ve znění pozdějších 
předpisů, jako vrchní vodoprávní dozor.

Kontroly krajských úřadů probíhají v  souladu s  usnesením 
vlády č. 689 ze dne 11. 9. 2013 o Plánování, vyhodnocování 
a  koordinaci kontrol výkonu přenesené a  samostatné 
působnosti územních samosprávných celků prováděných 
ústředními správními úřady, krajskými úřady, Magistrátem 
hlavního města Prahy a  magistráty územně členěných 
statutárních měst. Plán kontrol krajů a hlavního města Prahy 
s  nastaveným tříletým kontrolním obdobím, tj.  na léta  

Jez Terezín (zdroj: Povodí Ohře)



127

Legis lat ivn í  opatření

2020–2022, zpracovalo Ministerstvo vnitra ČR. Skutečně 
provedené kontroly byly v  roce 2021 oproti plánu výrazně 
omezeny v souvislosti s pandemickou situací a souvisejícími 
vládními opatřeními.

Ministerstvo zemědělství

Kontrolní činnost výkonu přenesené působnosti 
v  oblasti vodního hospodářství provádí v  rámci 
organizační struktury Ministerstva zemědělství odbor 
státní správy ve vodním hospodářství a správy povodí 
jako ústřední vodoprávní úřad. V roce 2021 proběhlo 
kvůli epidemiologickým omezením pouze šest kontrol, 
všechny na krajských vodoprávních úřadech. Vzhledem 
k  tehdy platným omezením nebyly v  tomto roce 
realizovány žádné kontroly na vodoprávních úřadech 
obcí s rozšířenou působností.

MZe se při kontrolní činnosti zaměřuje zejména na provádění 
vodního zákona ve věcech, u  kterých vykonává působnost 
ústředního vodoprávního úřadu MZe, a předpisů podle něho 
vydaných; zákona o  vodovodech a  kanalizacích a  předpisů 
podle něho vydaných; zákona č.  106/1999  Sb. o  svobodném 
přístupu k  informacím, ve znění pozdějších předpisů, zákona 
č.  500/2004  Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů; 
a  zákona č.  183/2006  Sb., o  územním plánování a  stavebním 
řádu (stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů, a  jeho 
prováděcích právních norem. U krajských úřadů je kontrolováno 
i naplňování ustanovení § 67 odst. 1 písm. a), b), c) a e) zákona 
č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení), ve znění pozdějších 
předpisů; u obecních úřadů obcí s rozšířenou působností pak 
ustanovení § 61 zákona č.  128/2000  Sb., o  obcích (obecní 
zřízení), ve znění pozdějších předpisů.

Mimo uvedený legislativní rámec byl taktéž prověřován způsob 
fungování vodoprávních úřadů zahrnující jejich personální, 
materiální a organizační zabezpečení, zejména pak dosaženou 
kvalifikaci a praxi zaměstnanců. 

Při každé kontrolní akci byly prověřeny namátkou vybrané 
spisové dokumentace. Z  provedené kontroly pořizuje MZe 
protokol, obsahující popis případných zjištěných nedostatků. 
Na základě provedených kontrol je možné konstatovat, že 
výkon přenesené působnosti krajských úřadů na úseku vodního 
hospodářství je dlouhodobě na vysoké úrovni. U  krajských 
vodoprávních úřadů je pozitivně hodnocena jejich snaha 
o odborné metodické vedení úřadů v obvodu jejich působnosti. 
U žádného z kontrolovaných subjektů nebylo nutné přikročit 
k uložení opatření k nápravě, zjištěná pochybení byla převážně 
formálního charakteru a  v  žádném z  případů nezpůsobovala 
nezákonnost prověřovaných rozhodnutí. 

MZe využívá poznatků z kontrolní činnosti vůči vodoprávním 
úřadům jako zpětné vazby, která napomáhá nejen k prohlubování 
vzájemné komunikace na všech stupních správní hierarchie,  
ale pro MZe je velmi přínosné seznámení se s  regionální 
i  lokální vodoprávní problematikou. Výsledky kontrol jsou 
následně využívány i  pro metodické vedení vodoprávních 
úřadů. Poznatky o  aplikaci předpisů v  gesci MZe a  aktuální 
vodohospodářská problematika jsou každoročně prezentovány 
na pracovním setkání sekce vodního hospodářství MZe 
s jednotlivými vodoprávními úřady. V roce 2021 proběhlo toto 
setkání ve dnech 25.–27. 10. 2021 v Táboře. Zástupci MZe 

prezentují své poznatky z kontrolní činnosti také v rámci porad 
krajských úřadů s jejich podřízenými vodoprávními úřady.

Ministerstvo životního prostředí

Dozorovou činnost výkonu přenesené působnosti 
v oblasti vodního hospodářství Ministerstva životního 
prostředí provádějí každoročně v  rámci vrchního 
vodoprávního dozoru odbory výkonu státní správy 
(OVSS) jako ústřední vodoprávní úřady. Na České 
inspekci životního prostředí a na obcích s rozšířenou 
působností (vodoprávní úřady) byla dozorová činnost 
připravována v  souladu s  plánem dozorové činnosti 
Ministerstva životního prostředí, OVSS I-IX, na rok 
2021. V  roce 2021 bylo realizováno devět kontrol na 
krajských úřadech a tři na vodoprávních úřadech, na 
České inspekci životního prostředí nebyla provedena 
žádná kontrola.

Dozorová činnost je nezbytným prvkem ověřování úrovně 
výkonu státní správy, jejím účelem je dozor nad tím, jak nižší 
správní úřady (krajské úřady, vodoprávní úřady a  ČIŽP) 
vykonávají státní správu na svěřeném úseku vodního 
hospodářství, jak provádějí ustanovení vodního zákona a předpisů 
podle něho vydaných. Zejména je sledována správná aplikace 
právních předpisů, příslušných kompetenčních zákonných 
ustanovení a dodržování zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve 
znění pozdějších předpisů. Dále se kontroly zaměřují také na 
způsob zabezpečení práce vodoprávních úřadů, kvalifikaci i praxi 
úředních osob, organizaci práce a  materiální zabezpečení 
organizačních útvarů.

Účelem vrchního státního dozoru je především odstranění 
závad systémového charakteru. V  individuálních případech se 
může provést změna vadného rozhodnutí pomocí mimořádného 
opravného prostředku (přezkum rozhodnutí v  přezkumném 
řízení, obnova řízení).

Kontrola vodoprávních úřadů tvoří menší část kontrolní činnosti 
MŽP. Četnější a  obsáhlejší svým rozsahem bývají kontroly 
krajských úřadů a jiných subjektů. 

Počet kontrol výkonu přenesené působnosti vodoprávních 
úřadů na obcích s  rozšířenou působností byl poznamenán 
přetrvávajícími opatřeními v  souvislosti s  pandemií Covid-19 
a z plánovaných 7 kontrol se podařilo provést pouze 3. Nebyly 
zjištěny nedostatky s  nutností uložit opatření k  nápravě, byly 
konstatovány pouze drobné administrativní nedostatky a  dílčí 
pochybení v  překračování lhůty pro rozhodnutí ve věci, nebo 
v odůvodnění výše pokuty, které postrádalo vyhodnocení povahy 
a závažnosti přestupku, které však neměly vliv na platnost ani 
zákonnost vydaných správních aktů a byly s úředními osobami 
projednány v průběhu vlastního výkonu vrchního vodoprávního 
dozoru v rámci metodické pomoci. 

Na základě závěrů z  provedených kontrol, v  rámci vrchního 
vodoprávního dozoru odbory výkonu státní správy, lze 
konstatovat, že výkon přenesené působnosti na úseku ochrany 
vod vodoprávními úřady kontrolovanými v roce 2021 je stále 
zajišťován na velmi dobré úrovni, vydávaná rozhodnutí obsahují 
náležitosti předepsané správním řádem a odkazy na příslušná 
ustanovení vodního zákona. Metodiky a  směrnice MŽP jsou 
v řízení a při rozhodování respektovány.
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Po letní bouřce, červenec 2021, neupravená Dyje, Podhradí nad Dyjí (autor: Grund Petr)
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11. PRIORITNÍ ÚKOLY, PROGRAMY A STĚŽEJNÍ  
      DOKUMENTY VE VODNÍM HOSPODÁŘSTVÍ 

11.1 Plánování v oblasti vod

V roce 2021 byl dokončen proces přípravy třetí etapy 
plánování v  oblasti vod na období do roku 2027 
spočívající v  přezkumu a  aktualizaci současných  
plánů povodí. V  rámci druhého cyklu implementace 
Povodňové směrnice probíhaly obdobně připomínkové 
procesy k  návrhům plánů pro zvládání povodňových 
rizik. Zároveň pokračovala realizace opatření z platných 
plánů povodí a plánů pro zvládání povodňových rizik.

V  rámci přípravy třetí etapy plánování v  oblasti vod měla 
veřejnost a uživatelé vod v první polovině roku možnost uplatnit 
do 18. 5. písemné připomínky k návrhům národních plánů povodí 
(Labe, Odry, Dunaje) společně s návrhy příslušných plánů dílčích 
povodí (Horního a  středního Labe; Horní Vltavy; Berounky; 
Dolní Vltavy; Ohře, Dolního Labe a  ostatních přítoků Labe; 
Horní Odry; Lužické Nisy a  ostatních přítoků Odry; Moravy 
a  přítoků Váhu; Dyje; ostatních přítoků Dunaje). Vypořádání 
uplatněných připomínek a  způsob jejich zapracování byl ve 
formě zprávy zveřejněn na internetových stránkách Ministerstva 
zemědělství.

Plány povodí pro třetí etapu plánování v oblasti vod navrhují 
celkem 3 692 opatření, z toho 2 469 opatření je zařazeno do 
programů opatření, 960 opatření je v zásobníku tzv. ostatních 
opatření a u 263 opatření se předpokládala realizace do konce 
roku 2021 (poslední skupina opatření je v  plánech povodí 
uvedena z toho důvodu, aby jejich efekt mohl být vzat v potaz 
při odhadu stavu vodních útvarů k roku 2021). Předpokládané 
finanční zdroje na opatření z programů opatření činí do roku 
2027 celkem 68,1 mld. Kč, z toho se předpokládá financování 

z  národních zdrojů ve výši 52,3 mld. Kč a  finanční podpora 
z fondů EU ve výši 15,8 mld. Kč.

Opatření zahrnutá do plánů povodí byla navržena na základě 
vyhodnocení stavu vodních útvarů a představují věcné potřeby 
pro dosažení jejich dobrého stavu nebo potenciálu. Nejvíce 
opatření cílí na zabránění a regulaci znečištění z bodových zdrojů 
(např. výstavba nebo rekonstrukce kanalizace a čistíren odpadních 
vod), snížení nepříznivých účinků sucha a zajištění odpovídajících 
hydromorfologických podmínek vodních útvarů, umožňujících 
dosažení dobrého ekologického stavu a dobrého ekologického 
potenciálu (např. revitalizace a zprůchodnění vodních toků).

Národní plány povodí byly předloženy vládě ke schválení 
v prosinci 2021. S ohledem na změnu vlády se národní plány 
povodí v roce 2021 nepodařilo schválit a na jednání vlády byly 
zařazeny v následujícím roce.

Aktuální i obecné informace o procesu plánování v oblasti vod, 
včetně materiálů i  záznamů z  jednání Komise pro plánování 
v  oblasti vod, jsou pro veřejnost dostupné na webových 
stránkách MZe v  sekci Voda → Plánování v  oblasti vod → 
3.  plánovací období s  odkazy na internetové stránky MŽP 
a jednotlivých správců povodí. 

Plány pro zvládání povodňových rizik byly dle vodního zákona 
zpřístupněny po dobu šesti měsíců do 18. 6. 2021 k písemným 
připomínkám uživatelům vody a veřejnosti. Návazné vypořádání 
bylo zveřejněno dle § 19 odst. 4 vyhlášky č.  24/2011  Sb., 
o plánech povodí a plánech pro zvládání povodňových rizik, ve 
znění pozdějších předpisů, na úředních deskách MŽP a MZe od 
17. 8. 2021. Dle správního řádu byl zveřejněn k připomínkám 

Prior i tn í  úkoly, programy a stěže jn í  dokumenty ve vodním hospodářstv í

Obrázek 11.1.1
Vymezení oblastí s významným povodňovým rizikem pro 2. plánovací cyklus dle Povodňové směrnice

Pramen:  VÚV TGM
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návrh opatření obecné povahy pro vydání jednotlivých plánů, 
a to do 18. 6. 2021.

V  září 2021 byly plány pro zvládání povodňových rizik 
finalizovány na základě připomínek z výše zmíněných procesů 
a následovalo vnitřní připomínkové řízení, které bylo zakončeno 
7. 10. 2021, a  meziresortní připomínkové řízení, které bylo 
zakončeno 22. 11. 2021. Ke konci roku 2021 byly plány pro 
zvládání povodňových rizik předloženy vládě ke schválení.

Pro účely implementace Povodňové směrnice je jako 
komunikační platforma využíván Povodňový informační systém 
(www.povis.cz), kde jsou zveřejněny informace o  procesu 
zpracování plánů pro zvládání povodňových rizik.

11.2 Plány rozvoje vodovodů 
        a kanalizací
Plán rozvoje vodovodů a  kanalizací území České 
republiky, zpracovaný na základě § 29 odst. 1 písm. b) 
zákona č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích pro 
veřejnou potřebu a  o  změně některých souvisejících 
zákonů, ve znění pozdějších předpisů, je umístěn na 
internetové stránce Ministerstva zemědělství.

Plány rozvoje vodovodů a kanalizací na území ČR (PRVKÚ ČR, 
PRVKÚK) včetně jejich aktualizací představují střednědobou 
průběžně aktualizovanou koncepci oboru vodovodů a kanalizací.
Plány rozvoje vodovodů a kanalizací území krajů ČR (dále jen 
„PRVKÚK“) jsou základem pro využití fondů Evropských 
společenství a  národních finančních zdrojů pro výstavbu 
a  obnovu infrastruktury vodovodů a  kanalizací. Proto mezi 
povinnosti každého žadatele o  poskytnutí a  čerpání státní 
finanční podpory patří doložení souladu jím předkládaného 
technického a ekonomického řešení s platným PRVKÚK.

Plán rozvoje vodovodů a kanalizací území ČR (dále jen „PRVKÚ 
ČR“) je založen na syntéze informací ze zpracovaných, 
projednaných a  zastupitelstvy jednotlivých krajů schválených 
PRVKÚK včetně jejich aktualizací. Navazuje na další strategické 
dokumenty a dokumenty rezortní politiky a rovněž respektuje 
požadavky vyplývající z  příslušných předpisů Evropských 
společenství. Součástí PRVKÚ ČR jsou i stanoviska MZe vydaná 
k jednotlivým aktualizacím PRVKÚK.

PRVKÚ ČR v obecné části vymezuje rámcové cíle, hlavní principy 
a  zásady státní politiky pro zajištění dlouhodobého veřejného 
zájmu v oboru vodovodů a kanalizací pro území ČR, tj.  trvale 
udržitelné užívání vodních zdrojů a hospodaření s  vodami při 
zajištění požadavků na vodohospodářskou službu (zásobování 
pitnou vodou, odkanalizování a čištění odpadních vod).

Podle § 29 odst. 1 písm. c) uvedeného zákona pokračovalo 
vydávání stanovisek Ministerstva zemědělství pro platné 
a schválené PRVKÚK k navrhovaným aktualizacím technického 
řešení zásobování pitnou vodou, odkanalizování a  čištění 
odpadních vod.

V roce 2021 bylo vydáno 306 stanovisek. Celkem za období 
2006 až 2021 bylo vydáno 8 537 stanovisek MZe, což 
představuje cca 49,73  % obcí a  místních částí obcí ČR 
z 17 166 řešených v PRVKÚ ČR a v PRVKÚK.

V  roce 2021 pokračovaly práce na aktualizacích PRVKÚK 
a  PRVKÚ ČR, které jsou zejména zaměřeny na řešení 
problematiky sucha a které budou obsahovat možné návrhy 
konkrétních technických opatření realizovaných ve stávajících 
vodárenských soustavách (zejména revize stávajících kapacit 
zařízení, návrh nových nebo rozšíření stávajících jednotlivých 
zařízení, nová propojení stávajících nebo nových zařízení, návrh 
optimalizace distribuce pitné vody v období sucha), a to včetně 
vyčíslení finančních nákladů nezbytných na tato opatření.

Obrázek 11.1.2
Náhled mapy povodňového nebezpečí v rámci mapového portálu

Pramen:  MŽP
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Takto zaměřená aktualizace PRVKÚ ČR byla řešena v souladu 
s usnesením vlády ČR č. 620 z 29. 7. 2015 jako plnění úkolu C3 
„Revize funkčnosti propojení a zajištění potenciálních možností 
nových propojení vodárenských soustav v  období sucha“. 
V roce 2021 byl dokončen proces SEA.

Plány rozvoje vodovodů a kanalizací na území ČR využívá MZe, 
MŽP, kraje (krajské úřady), obce s  rozšířenou působností 
(vodoprávní úřady), obce, vlastníci a provozovatelé vodovodů 
a kanalizací i odborná a laická veřejnost.

11.3 Programy a opatření  
        ke snižování znečištění  
        povrchových vod

Stavby na ochranu jakosti vod realizované v roce 2021

Z  nejvýznamnějších akcí u  zdrojů znečištění nad 
2  000 ekvivalentních obyvatel bylo v  roce 2021 
dokončeno 6 nových komunálních čistíren odpadních 
vod a jedna nová průmyslová a další čistírny odpadních 
vod byly rekonstruovány nebo rozšířeny.

Tabulka 11.3.1
Přehled nových nebo rekonstruovaných čistíren odpadních vod s kapacitou nad 2 000 ekvivalentních obyvatel v roce 2021

Stav
Čistírny 
odpadních 
vod

Umístění
Kapacita Nitrifikace Denitrifikace Chemické odstraňování 

fosforu

počet EO ANO/NE ANO/NE ANO/NE

no
vá

průmyslová Park Prague North D8-2 
MAKRO Kozomín 2 579 ANO ANO ANO

komunální

Darkovice*) 2 000 ANO ANO NE

Lysice*) 2 500 ANO ANO ANO

Píšť*) 2 600 ANO ANO ANO

Staříč 2 500 ANO ANO ANO

Velká Polom*) 3 200 ANO ANO ANO

Veřovice*) 2 100 ANO ANO ANO

re
ko

ns
tr

uo
va

ná
/r

oz
šíř

en
á

průmyslová
Deza, a. s. Valašské Meziříčí 12 887 ANO ANO ANO

Měšťanský pivovar  
v Poličce, a.s 7 667 ANO ANO ANO

komunální

Bělkovice – Lašťany*) 2 600 ANO ANO ANO

Hodonice*) 5 000 ANO ANO ANO

Kamenice*) 7 500 ANO ANO ANO

Klecany 5 000 ANO ANO ANO

Líbeznice 4 000 ANO ANO ANO

Mirovice 2 520 ANO ANO ANO

Rájec – Jestřebí*) 4 300 ANO ANO ANO

Svatobořice – Mistřín 8 311 ANO ANO ANO

Újezd (okres Olomouc)*) 2 000 ANO ANO ANO

Vrané nad Vltavou*) 5 360 ANO ANO ANO

Vysoký Újezd Kozolupy 2 300 ANO ANO ANO

Pramen: SFŽP, s. p. Povodí
Pozn.: *) ČOV podpořené ze SFŽP

Prior i tn í  úkoly, programy a stěže jn í  dokumenty ve vodním hospodářstv í

Divoká Orlice (autor: Hubalová Petra)



132

Zpráva o stavu vodního hospodářstv í  České republ iky v roce 2021

Obrázek 11.3.1
Mapa zranitelných oblastí a jejich vymezení v roce 2019

Pramen:  VÚV  TGM

Akční program podle směrnice Rady 91/676/EHS (nitrátová 
směrnice)

V roce 1991 byla přijata směrnice Rady č. 91/676/EHS 
o  ochraně vod před znečištěním dusičnany ze 
zemědělských zdrojů – nitrátová směrnice, která  
je v  České republice transponována do zákona 
o  hnojivech, vodního zákona a  do nařízení vlády 
č.  262/2012  Sb., o  stanovení zranitelných oblastí 
a  akčním programu. Zranitelné oblasti jsou ty,  
kde kontaminace podzemních a  povrchových vod 
dusičnany již přesáhla nebo by mohla přesáhnout 
stanovenou mez koncentrace dusičnanů ve výši 
50  mg/l. Podle požadavků nitrátové směrnice byly 
v roce 2003 vymezeny zranitelné oblasti a od té doby 
každé 4 roky podléhají revizi. Poslední čtvrtou revizi 
vymezení zranitelných oblastí provedl Výzkumný 
ústav vodohospodářský T. G. Masaryka, v.  v.  i., v  roce 
2019. Zranitelné oblasti, v  nichž se nacházejí vody 
znečištěné dusičnany, zabírají 1,8 milionu hektarů, 
tedy více než polovinu využívané zemědělské půdy 
v České republice.

Od 1. 7. 2020 začaly platit nové podmínky 5. akčního programu 
nitrátové směrnice, nastavené na období 2020–2024. Úpravy 
vycházejí v případě vymezení zranitelných oblastí dusičnany ze 
získaných dat monitoringu a  v  případě akčního programu 
z výsledků výzkumu, změn klimatu a připomínek z praxe.  Akční 
program se aktualizuje každé čtyři roky a představuje povinné 
způsoby hospodaření ve vymezených zranitelných oblastech, 
které mají za cíl redukovat riziko vyplavování dusíku do 
povrchových a podzemních vod, a  je nejúčinnějším systémem 
opatření při implementaci nitrátové směrnice. Pravidla 5. akčního 
programu stanoví novela nařízení vlády č.  262/2012  Sb., 
o stanovení zranitelných oblastí a akčním programu.

K hlavním opatřením akčního programu patří období zákazu 
hnojení, limity hnojení podle výnosových hladin, střídání plodin 
– omezení pěstování kukuřice ve III. aplikačním pásmu, uložení 
a  skladování hnojiv, bilance dusíku, hospodaření na svazích 
a hospodaření v blízkosti útvarů povrchových vod. Opatření 
uvedená v akčním programu musí zajistit, že v žádném podniku 
ve zranitelné oblasti nebude v  průměru překročeno takové 
množství ročně aplikovaných statkových, organických 
a  organominerálních hnojiv, které obsahuje více než 170  kg 
dusíku/ha/rok.

Jarní Jordán (autor: Hubalová Petra)

Zranitelné oblasti
vymezení 2003

1. revize 2007

2. revize 2011

3. revize 2015

4. revize 2019 – nové oblasti

4. revize 2019 – zrušené oblasti
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Obrázek 11.3.2
Mapa zranitelných oblastí dle nařízení vlády č. 262/2012 Sb., o stanovení zranitelných oblastí a akčním programu – 
novela č. 277/2020 Sb.

Pramen:  VÚV  TGM

Prior i tn í  úkoly, programy a stěže jn í  dokumenty ve vodním hospodářstv í

Zranitelné oblasti

11.4 Reportingová činnost České 
        republiky pro Evropskou unii
Reporting dle Směrnice Evropského parlamentu 
a Rady 2006/7/ES ze dne 15. února 2006 o řízení jakosti 
vod ke koupání a o zrušení směrnice 76/160/EHS

Z hlediska evropské legislativy se problematika vod ke koupání 
řídí směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2006/7/ES ze dne 
15. 2. 2006 o řízení jakosti vod ke koupání a o zrušení směrnice 
76/160/EHS. 

Každoročně je před koupací sezónou sestavován seznam dle 
§ 6g odst. 1 písm. a) zákona č. 258/2000 Sb., ve znění zákona 
č. 151/2011 Sb. (dále jen „seznam“). Tento seznam je vytvářen 
MZ ve spolupráci s MŽP a MZe. Vody využívané ke koupání 
osob ve volné přírodě jsou v  ČR rozděleny na přírodní 
koupaliště provozovaná na povrchových vodách využívaných 
ke koupání (jedná se o  povrchovou vodu, ve které nabízí 
službu koupání provozovatel) a  povrchové vody, kde lze 
očekávat, že se v nich bude koupat velký počet osob a nebyl 
pro ně vydán příslušným orgánem ochrany veřejného zdraví 
trvalý zákaz koupání nebo trvalé varování před koupáním 
(tzv.  další povrchové vody ke koupání). Před zahájením 
koupací sezóny 2021 byl EK předán Seznam vod určených 
jako vody ke koupání pro rekreační sezónu 2021.

MŽP ve spolupráci s MZ předložilo EK zprávu o výsledcích 
monitorování a posouzení jakosti povrchových vod uvedených 
v Seznamu za koupací sezónu 2021, která byla vypracována 
dle požadavků směrnice 2006/7/ES. Vody ke koupání byly 
klasifikovány na základě jejich jakosti jako nevyhovující, 
přijatelné, dobré nebo výborné. Hodnocení se provedlo na 
základě souboru údajů o  jakosti sestaveném pro koupací 

sezónu 2021 a  čtyři předcházející koupací sezóny. Zprávy 
z  jednotlivých evropských zemí jsou každoročně po 
zpracování výsledků vyvěšeny na portálu EK http://ec.europa.
eu/environment/water/water-bathing/index_en.html.

Nejčastější problémy s  kvalitou vody v  ČR souvisejí 
s masovým rozvojem sinic, který vedl v koupací sezóně 2021 
k vyhlášení zákazu koupání na 7 lokalitách, na jedné lokalitě 
pak z  důvodu masivního úhynu ryb. Z  celkového počtu 
155  reportovaných vod ke koupání byla jedna lokalita 
klasifikována dle požadavků daných směrnicí 2006/7/ES jako 
nevyhovující (Staňkovský rybník).

Svodný příkop s retardačními prvky a doprovodnou zelení v k. ú. Třanovice 
(zdroj: SPÚ)
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Práce slunečních paprsků na hladině, Velička – Tasov (autor: Dostálová Martina)
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12. MEZINÁRODNÍ VZTAHY

Mezinárodní spolupráce České republiky v  ochraně 
vod vychází ze zásad vyplývajících z  „Úmluvy EHK/
OSN o ochraně a využívání hraničních vodních toků 
a mezinárodních jezer“, jejíž smluvní stranou je Česká 
republika.

V rámci mezinárodní spolupráce v ochraně vod byla již v roce 
1928 zřízena tzv.  Společná technická komise mezi tehdejší 
Československou republikou a Rakouskou republikou, která se 
zabývala technickohospodářskými úpravami hraničních úseků 
Dunaje, Dyje, Moravy a současně také vodními toky v povodí 
vodních toků Malše a Lužnice. V současné době je ČR smluvním 
partnerem devíti mezinárodních smluv v oblasti ochrany vod.

12.1 Spolupráce v rámci EHK OSN

Úmluva o  ochraně a  využívání 
hraničních vodních toků 
a mezinárodních jezer je určena 
k posílení vnitrostátních opatření 
na ochranu a  ekologicky šetrné 

nakládání s  vodami přeshraničních povrchových 
a  podzemních vod. Úmluva vybízí smluvní strany 
k  prevenci, kontrole a  snížení přeshraničního vlivu 
a využití vod udržitelným způsobem.

Základním principem je bilaterální spolupráce sousedících států 
na základě uzavřených mezinárodních dohod, smluv nebo úmluv 
v oblasti na přeshraničních vodách. Je kladen důraz na vzájemnou 
výměnu informací, společný výzkum a vývoj (např. prostřednictvím 
dvou a  vícestranných projektů, mezinárodních komisí atd.), 
zlepšování výstražných a  poplachových systémů, stejně jako 
zajištění přístupu veřejnosti k informacím.

Úmluva EHK OSN o  ochraně a  využívání hraničních 
vodních toků a mezinárodních jezer

Tento dokument vstoupil v platnost 6. 10. 1996, ČR je smluvní 
stranou od 10. 9. 2000. Zástupci ČR se účastní aktivit týkajících 
se oblastí integrovaného řízení vodních zdrojů a  vodních 
ekosystémů, ochrany vod před  havarijním znečištěním 
z  průmyslových zdrojů, podpory mezinárodní spolupráce na 
hraničních vodách a  v  komisích mezinárodních povodí. 
Spolupráce v rámci Úmluvy se zaměřuje i na vztah kvality vody 
a  lidského zdraví. Nejvyšším orgánem Úmluvy je zasedání 
smluvních stran, které se koná jednou za tři roky. Deváté 
zasedání smluvních stran se uskutečnilo ve dnech 29. 9. – 1. 10. 
2021 v  Ženevě. Na tomto zasedání došlo ke schválení 
ambiciózního pracovního programu na další tříleté období. 
Dále byly představeny výsledky druhého reportingu ukazatele 
6.5.2 cílů udržitelného rozvoje, ve kterém se ČR zařadila do 
nejlepší skupiny zemí. O  členství v Úmluvě nadále projevuje 
zájem rostoucí počet států mimo prostor EHK OSN.

Protokol o vodě a zdraví

Tento dokument vznikl ve spolupráci se Světovou zdravotnickou 
organizací (WHO) a zabývá se souvislostí mezi vodou a lidským 
zdravím. Protokol vstoupil v platnost v roce 2005, ČR je však 
jeho smluvní stranou již od roku 2001 a v rámci protokolu jsou 
aktualizovány národní cíle ČR. Gestorem Protokolu v ČR je MZ. 
Zpracováním návrhu národních cílů a  dohledem nad jejich 
implementací pověřila Rada pro zdraví a životní prostředí stálý 
pracovní tým složený ze zástupců MZ, MŽP, MZe a  Státního 
zdravotního ústavu. Příští zasedání je naplánováno na rok 2022.

Více informací o  Úmluvě a  Protokolu lze najít na odkazu  
www.unece.org/env/water.

Mezinárodní  vztahy

VD Horka (zdroj: Povodí Ohře)
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12.2 Mezinárodní spolupráce České
        republiky v ucelených povodích 
        Labe, Dunaje a Odry

Moderní principy ochrany vod, založené na bázi 
hydrologických povodí velkých řek překračujících 
hranice více států, se v  České republice začaly 
uplatňovat v  roce 1990 zahájením spolupráce při 
ochraně Labe podle Dohody o Mezinárodní komisi pro 
ochranu Labe. V  té době se také začala připravovat 
Dohoda o Mezinárodní komisi pro ochranu Odry před 
znečištěním a  později i  Úmluva o  spolupráci pro 
ochranu a únosné využívání Dunaje.

Spolupráce v oblasti ochrany vod na úrovni hlavních povodí 
ČR je realizována prostřednictvím mezinárodních komisí pro 
ochranu Labe, Dunaje a Odry a je zaměřena zejména na:
–	 snižování zatížení Labe, Dunaje a Odry škodlivými látkami,
–	 usilování o dosažení ekosystému, který bude co možná 

nejblíže přírodnímu stavu se zdravou četností druhů,
–	 umožnění užívání vody, a  to především získávání pitné 

vody z  břehové infiltrace a  zemědělské využívání vody 
a sedimentů,

–	 snižování zatížení Severního moře z povodí Labe, Černého 
moře z povodí Dunaje a Baltického moře z povodí Odry,

–	 povodňovou ochranu,
–	 koordinovanou implementaci Rámcové směrnice o vodách 

Evropského parlamentu a  Rady ustavující rámec pro 
činnost Společenství v  oblasti vodní politiky v  ucelených 
povodích.

Dohoda o Mezinárodní komisi pro ochranu Labe 

Dne 8. 10. 1990 byla v  Magdeburku 
podepsána Dohoda o  Mezinárodní 
komisi pro ochranu Labe (dále jen 
„MKOL“). Dohoda vstoupila v platnost 
14. 9. 1992, protokolem k Dohodě ze 
dne 9. 12. 1991, který nabyl účinnosti dne 13. 8. 1993, získala 
Komise právní subjektivitu. MKOL je nejvýznamnějším grémiem 
česko-německé spolupráce v oblasti ochrany vod v uceleném 
mezinárodním povodí Labe.

34. zasedání MKOL v  říjnu 2021 se z  důvodu pandemie 
Covid-19 konalo formou webového jednání. Byl diskutován 
zejména stav prací a  termín dokončení návrhu aktualizace 
Mezinárodního plánu oblasti povodí Labe (část A) na období 
2022–2027 a  termín schválení vyhodnocení připomínek 
veřejnosti k  návrhu aktualizace Mezinárodního plánu oblasti 
povodí Labe. Byl projednán návrh aktualizace Mezinárodního 
plánu pro zvládání povodňových rizik v  oblasti povodí Labe 
a  stanoven termín jeho předložení ke schválení v písemném 
řízení. MKOL schválil text zprávy „Hydrologické vyhodnocení 
sucha v povodí Labe v roce 2018“ a její vydání. Zhodnoceny 
byly workshop k realizaci „Koncepce MKOL pro nakládání se 
sedimenty“ a  Mezinárodní labské fórum, které se konaly 
v dubnu 2021.

Dále se MKOL obrátila s žádostí na komise pro hraniční vody, 
aby dohodly označení vodních útvarů povrchových vod jako 
přeshraniční („transboundary“) při elektronickém reportingu 
k národním plánům povodí Labe do systému WISE v roce 2022. 

MKOL se výrazně podílí na organizaci Magdeburského 
semináře o ochraně vod, který se koná každé dva roky střídavě 
v ČR a v SRN. V říjnu 2021 se konal 19. ročníku s tématem 
„Revitalizace vod a  vodní režim v  povodí Labe“ z  důvodu 
pandemie Covid-19 formou videokonference.

Podrobné informace o  činnosti MKOL lze najít zde:  
www.ikse-mkol.org.

Úmluva o  spolupráci pro ochranu a  únosné využívání 
Dunaje

Úmluva vznikla z  důvodu 
koordinovaného přístupu 
k  ochraně vodních toků 
v  povodí Dunaje. Byla 
podepsána 29. 6. 1994 a vstoupila v platnost 22. 10. 1998. ČR 
přistoupila 10. 3. 1995. Na zajištění udržitelného a spravedlivého 
využívání vod v  povodí Dunaje pracuje Mezinárodní komise  
pro ochranu Dunaje (dále jen „MKOD“), která se skládá 
z 15 smluvních stran. 

Na úrovni vedoucích delegací jednotlivých smluvních stran se 
uskutečnila v  roce 2020 dvě zasedání. V  červnu proběhlo 
18. zasedání řídicí skupiny MKOD a v prosinci se uskutečnilo 
23. plenární zasedání MKOD. Na zasedáních byla nejdůležitějším 
tématem příprava plánů povodí pro třetí plánovací období 
a plánů pro zvládání povodňových rizik pro druhé plánovací 
období, které budou v roce 2021 zveřejněny k připomínkám 
veřejnosti. V roce 2020 probíhala aktualizace a finalizace sběru 
dat pro tyto plány. Na zasedáních byly mimo jiné probírány 
aktuální otázky v  rámci Makroregionální strategie EU pro 
Podunají (dále jen „EUSDR“) v  úzké spolupráci s  národními 
koordinátory EUSDR. Byly dokončeny hlavní práce na 
závěrečné souhrnné zprávě z průzkumu Dunaje JDS4, v roce 
2021 bude zpráva přístupná veřejnosti a  veřejnost se zde  
může mimo jiné dočíst o  celkovém průzkumu, chemických 
analýzách, přítomných mikroplastech ve vodách a  testování 
environmentální DNA. Zpráva by měla být zveřejněna na 

Černé jezírko (autor: Hubalová Petra)
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odkazu www.danubesurvey.org. Dále byla finalizována souhrnná 
zpráva o čistírnách odpadních vod, jednalo se o monitorovací 
kampaň v rámci projektu SOLUTIONS. O projektu SOLUTIONS 
se lze dočíst více na odkazu www.solutions-project.eu.

Podrobné informace o činnosti MKOD se lze dočíst na odkazu 
www.icpdr.org.

Dohoda o Mezinárodní komisi pro ochranu Odry před 
znečištěním

Touto dohodou byla ustavena Mezinárodní 
komise pro ochranu Odry před znečištěním. 
Dohodu uzavřely vlády ČR, Polské republiky, 
SRN a  Evropské společenství dne 11. 4. 
1996, v platnost vstoupila po ratifikaci dne 26. 4. 1999.

Činnost Mezinárodní komise pro ochranu Odry (dále jen 
„MKOOpZ“) je zaměřena zejména na mezinárodní koordinaci 
plnění požadavků Rámcové směrnice o  vodách, povodňovou 
ochranu a  prevenci znečištění vod a  probíhá v  pracovních 
skupinách zaměřených především na povodňovou 
ochranu, havarijní znečištění, právní otázky, monitoring a správu 
dat.

V  prosinci 2021 se ve Vratislavi konalo 24. plenární zasedání 
MKOOpZ. Vzhledem k  pandemii Covid-19 se toto zasedání 
uskutečnilo kombinovanou formou. Na jednání bylo dohodnuto, 
že aktualizace Plánu pro zvládání povodňových rizik 
v mezinárodní oblasti povodí Odry a druhá aktualizace Plánu 
mezinárodní oblasti povodí Odry, budou zveřejněny na 
internetové stránce MKOOpZ spolu s  tabulkou obsahující 
odpovědi na připomínky veřejnosti podané v  rámci veřejné 
konzultace nejpozději do 22. 3. 2022. Během plenárního zasedání 
byl rovněž projednán dokument Strategie ke snížení obsahu 
živin ve vodách mezinárodní oblasti povodí Odry. Schválení této 
strategie se plánuje na polovinu roku 2022. Následně byla přijata 
informace, že v prvním pololetí roku 2022 budou zahájeny práce 
na aktualizaci Strategie naplnění společných cílů pro významné 
problémy hospodaření s  vodou. Tato strategie bude doplněna 
o kapitolu týkající se zjištěného nového významného problému 
vodního hospodářství nadregionálního významu, kterým jsou 
negativní vlivy na životní prostředí vyplývající z  provozu  
aktivních a  bývalých hnědouhelných dolů. Pro řešení tohoto 
nadregionálního problému bude stanovena ad-hoc pracovní 
podskupina „Hornictví“.

Podrobné informace o  činnosti MKOOpZ se lze dočíst na 
internetovém odkazu http://mkoo.pl/index.php?lang=CZ.

Mezinárodní  vztahy

Zemská brána (autor: Hubalová Petra)
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12.3 Mezinárodní spolupráce České
        republiky na hraničních vodách

Celková délka státních hranic České republiky se 
sousedními státy je 2 290 km. Zhruba třetina státních 
hranic je označována za tzv.  „mokrou“ hranici, což 
znamená, že státní hranice v délce cca 740 km probíhají 
vodními toky nebo vodními plochami. V  rámci 
mezinárodní spolupráce na hraničních vodách má 
Česká republika se všemi sousedními státy sjednané 
mezinárodní smlouvy, které jsou realizovány 
prostřednictvím příslušných komisí pro hraniční vody. 

Za hraniční vody lze považovat jak vodní toky či plochy, kterými 
státní hranice probíhají, tak i vodní toky, které státní hranice 
křižují, povrchové nebo podzemní vody, pokud by na nich 
učiněná opatření mohla významně ovlivnit vodohospodářské 
poměry na území státu druhé smluvní strany. Pro předejití 
případným sporům má ČR se všemi svými sousedními státy 
sjednané mezinárodní smlouvy. 

Prostřednictvím příslušných komisí pro hraniční vody jsou 
řešeny otázky úpravy a údržby hraničních vodních toků včetně 

výstavby a  provozování objektů na nich, zásobování vodou 
a meliorace příhraničních území, ochrany hraničních vod před 
znečištěním (včetně příslušného monitoringu, společného 
sledování jakosti hraničních vod, výměny údajů a  organizace 
varovné služby v  případě mimořádných událostí), hydrologie 
a  hlásné předpovědní povodňové služby (včetně monitoringu, 
společných měření, výměny údajů a organizace varovné služby 
v případě mimořádných událostí), vodoprávních řízení, týkajících 
se hraničních vod, ochrany akvatických a  litorálních biotopů, 
průběhu státních hranic na hraničních vodních tocích aj.

Výsledky z  jednání jednotlivých komisí jsou vždy uvedeny 
v Protokolech, které se předkládají zainteresovaným resortům 
ke stanovisku a následně jsou schvalovány ministryní životního 
prostředí.

Smlouva mezi Českou republikou a Spolkovou republikou 
Německo o  spolupráci na hraničních vodách v  oblasti 
vodního hospodářství

Smlouva byla podepsána 12. 12. 1995, vstoupila v platnost dne 
25. 10. 1997. Její naplňování se uskutečňuje prostřednictvím 
Česko-německé komise pro hraniční vody (dále jen „Komise“). 

Revitalizace Trkmanka, Velké Pavlovice (zdroj: Povodí Moravy)
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S  ohledem na územní členění SRN probíhá spolupráce 
prostřednictvím Stálého výboru Bavorsko a  Stálého výboru 
Sasko, jež zastřešuje Komise.

V  roce 2021 se v  srpnu konalo 23. zasedání Stálého výboru 
Bavorsko, v  září 23. zasedání Stálého výboru Sasko a  v  říjnu 
24.  zasedání Komise. V  rámci těchto zasedání a  jednání 
pracovních grémií stálých výborů byla intenzivně diskutována 
mimo jiné problematika zvýšených koncentrací rtuti 
v plaveninách a sedimentech hraničního vodního toku Reslava 
(Röslau), které se následně ukládají ve vodní nádrži Skalka. 
K  řešení této problematiky slouží společný přeshraniční 
projekt „Opatření na vodních tocích Kössein a Reslavě pro 
zmírnění problematiky rtuti na vodní nádrži Skalka“ 
z  „Programu přeshraniční spolupráce Česká republika – 
Svobodný stát Bavorsko 2014–2020 Cíl EÚS“, který byl 
prodloužen do konce roku 2021.  Výsledkem jednání byla úprava 
„Studie proveditelnosti“, která je bavorskou částí projektu, 
podle požadavků české strany a dohoda projektových partnerů 
ohledně plánování a  realizace efektivních tvrdých stavebních 
opatření na třech úsecích tohoto hraničního vodního toku. 
Bavorská strana na zasedání Komise přislíbila, že realizace 
pilotních opatření bude započata v říjnu 2021.

Mezi dalšími projednávanými tématy byly konkrétní záměry na 
hraničních vodách, týkající se úprav a  oprav na hraničních 
vodách, vypouštění odpadních vod, odběrů povrchových 
a  podzemních vod, malých vodních elektráren apod. 
Diskutovány byly další společné přeshraniční projekty 
zaměřené na zlepšení jakosti a  množství povrchových vod, 
ochrana perlorodky říční a  velevruba tupého v  hraničních 
vodách a jejich povodích a hlásné systémy pro vyrozumění při 
znečištění hraničních vodních toků mezi ČR a  SRN a  jejich 
aktualizace. Obě strany si vyměnily informace o implementaci 
Povodňové směrnice na národních úrovních. 

V  rámci implementace Rámcové směrnice na hraničních 
vodách bylo konstatováno, že bylo vypracováno harmonizované 
hodnocení stavu celkem devíti česko-saských a  česko-
bavorských společných přeshraničních útvarů povrchových 
vod. Komise vzala na vědomí, že se na ni MKOL na svém 
34.  zasedání v  říjnu 2021 obrátil s  prosbou, aby dohodla 
označení vodních útvarů povrchových vod jako přeshraniční 
(„transboundary“) při elektronickém reportingu k národním 
plánům povodí Labe do systému WISE v roce 2022 a pověřila 
stálé výbory, aby se touto záležitostí zabývaly.
 
Smlouva mezi Československou socialistickou republikou 
a  Rakouskou republikou o  úpravě vodohospodářských 
otázek na hraničních vodách

Smlouva byla podepsána dne 7. 12. 1967, její platnost je od 18. 3. 
1970. Předmět smlouvy je realizován prostřednictvím Česko-
rakouské komise pro hraniční vody (dále jen „Komise“), která 
řeší aktuální otázky na hraničních vodách těchto dvou republik. 

V  roce 2021 se vzhledem k  pandemii Covid-19 prezenčně 
uskutečnilo pouze 29. zasedání Komise začátkem listopadu. 
Distančně elektronickou formou proběhlo setkání Subkomise II 
v březnu a Subkomise I v květnu. Pravidelné setkání zmocněnců 
vlád za účelem vzájemné informovanosti o aktuálních problémech 

a  postupech v oblasti vodního hospodářství se neuskutečnilo. 
Během jednání byly prodiskutovány obvyklé otázky, které se 
týkaly udržování hraničních vodních toků a  sledování jejich 
kvality. Jedním z  hlavních témat byla opět problematiky 
ovlivňování Dyje rakouským chemickým závodem v Pernhofenu 
a  období dlouhotrvajícího sucha, jež ovlivňuje poměry ve 
Vranovské nádrži. Rovněž byl projednán návrh aktualizace 
Směrnice pro varovnou službu na česko-rakouských hraničních 
vodách, který následně schválila Komise.

Dohoda mezi vládou České republiky a vládou Slovenské 
republiky o spolupráci na hraničních vodách

Tato dohoda byla podepsána a zároveň vstoupila v platnost dne 
16. 12. 1999 a  je uskutečňována prostřednictvím Česko-
slovenské komise pro hraniční vody (dále jen „Komise“). 
Komise se člení do čtyř pracovních skupin řešících technické 
otázky, hydrologii, ochranu vod a Rámcovou směrnici o vodách.

V  roce 2021 se vzhledem k  pandemii Covid-19 uskutečnilo 
distančně elektronickou formou 21. zasedání Komise. V rámci 
tohoto zasedání byly řešeny záležitosti údržby hraničních toků, 
plavební otázky a  společné přeshraniční projekty na Baťově 
kanále. Současně byly na zasedání vyměněny informace z česko-
slovenského monitoringu hraničních vodních toků a  jeho 
vyhodnocení za rok 2020 a o objektech sledujících podzemní 
vody v  hraničních a  příhraničních oblastech. Rovněž byla 
diskutována záležitost implementace Povodňové směrnice na 
národních úrovních a  aktuální legislativa z  oblasti vodního 
hospodářství, která nabyla platnost od posledního zasedání 
Komise. V rámci implementace Rámcové směrnice o vodách 
bylo konstatováno, že bylo vypracováno hodnocení stavu 
česko-slovenských společných hraničních útvarů povrchových 
vod. Komise vzala na vědomí, že se na ni MKOL na svém 
zasedání v říjnu 2021 obrátil s žádostí, aby dohodla označení 
vodních útvarů povrchových vod jako přeshraniční. Komise se 
bude této záležitosti nadále věnovat.

Dohoda mezi vládou České republiky a  vládou Polské 
republiky o  spolupráci na hraničních vodách v  oblasti 
vodního hospodářství

Dohoda byla podepsána dne 20. 4. 2015 a vstoupila v platnost 
dne 5. 10. 2015. Dohoda je prováděna prostřednictvím Česko-
polské komise pro hraniční vody. V rámci Komise je zřízeno 
pět stálých pracovních skupin zabývajících se investičními 
záměry, hydrologií a  hydrogeologií, povodňovou ochranou, 
úpravou vodních toků, ochranou vod před znečištěním 
a Rámcovou směrnicí o vodách.

V  roce 2021 se vzhledem k  pandemii Covid-19 pravidelné 
zasedání Komise neuskutečnilo. Výměna informací probíhala 
distančně elektronickou formou na úrovni vedoucích 
jednotlivých pracovních skupin Komise. Byly vyměněny 
a projednány výsledky spolupráce v oblasti plánování vodního 
hospodářství na hraničních vodách, spolupráce v  oblasti 
hydrologie, hydrogeologie a povodňové ochrany a spolupráce 
v oblasti úprav hraničních vodních toků a meliorací příhraničních 
území. Dále byly vzájemně prodiskutovány informace 
o  implementaci Rámcové směrnice o  vodách na hraničních 
vodách a Povodňové směrnice na národních úrovních.

Mezinárodní  vztahy
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Jaroslav Machacek (zdroj: www.shutterstock.com)
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13. VÝZKUM A VÝVOJ V OBLASTI VOD

V oblasti vod probíhá řada výzkumných projektů. Cílem 
této kapitoly je stručně představit výzkum a  vývoj 
v  této oblasti v  působnosti Ministerstva zemědělství, 
Ministerstva životního prostředí a Ministerstva školství, 
mládeže a  tělovýchovy, jenž tyto ústřední orgány 
financují buď přímo, ve formě institucionální podpory 
nebo prostřednictvím Technologické agentury ČR. 
Veřejně přístupné údaje o projektech vědy a výzkumu 
a o poskytnuté institucionální podpoře na dlouhodobý 
koncepční rozvoj jsou dostupné na internetových 
stránkách Informačního systému výzkumu, 
experimentálního vývoje a  inovací www.rvvi.cz 
(Centrální evidence projektů, Centrální evidence 
aktivit). Údaje o výsledcích vzešlých z řešení výzkumných 
aktivit jsou dostupné tamtéž v  Rejstříku informací 
o  výsledcích. V  roce 2021 byly poskytnuty finanční 
prostředky v  celkové výši téměř 247,5  mil.  Kč na  
výzkum a vývoj ve vodním hospodářství. Ministerstvo 
zemědělství se podílelo na této částce 36 % (poskytnuté 
finanční prostředky 89 mil. Kč), Ministerstvo životního 
prostředí 40  % (poskytnuté finanční prostředky 
99 mil. Kč) a Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 
24 % (poskytnuté finanční prostředky 59 mil. Kč).

13.1 Výzkum a vývoj v působnosti 
        Ministerstva zemědělství
Ministerstvo zemědělství v roce 2021 poskytlo účelové 
a institucionální finanční prostředky na řešení projektů 
výzkumu a vývoje a na dlouhodobý koncepční rozvoj 
výzkumných organizací v oblasti vodního hospodářství 
ve výši přesahující 89 mil. Kč.

V  roce 2021 bylo na podporu projektů výzkumu a  vývoje 
vynaloženo celkem 76 347 tis. Kč. Projekty výzkumu a vývoje 
jsou především zaměřeny na ochranu půdy a vody při trvale 
udržitelném rozvoji agrárního sektoru, tvorbu, revitalizaci 
a ochranu kulturní krajiny, lesa a vodních útvarů a racionalizaci 
hospodaření s vodou včetně řešení dopadů klimatické změny. 
Přehled jednotlivých řešených projektů výzkumu a  vývoje je 
v souhrnu uveden v Tabulce 13.1. 

Vodohospodářské projekty výzkumu a vývoje, řešené v roce 
2021, vzešly z veřejných soutěží vyhlášených v rámci rezortního 
výzkumného programu s  názvem Program aplikovaného 
výzkumu Ministerstva zemědělství na období 2017–2025, 
ZEMĚ (dále jen „ZEMĚ“). 

Specifické cíle programu ZEMĚ jsou definovány třemi klíčovými 
oblastmi a devíti výzkumnými směry. Klíčová oblast Udržitelné 
hospodaření s přírodními zdroji je mj. naplňována výzkumným 
směrem Voda. Cílem tohoto výzkumného směru je dosažení 
dobrého ekologického a chemického stavu povrchových vod 
a  dobrého chemického a  kvantitativního stavu podzemních 
vod, zvýšení retence a akumulace povrchových a podzemních 
vod, snížení rizika jejich znečištění a  péče o  kvalitu vodních 
zdrojů před znečištěním z  bodových a  nebodových zdrojů, 
omezení kontaminace mikropolutanty (pesticidy, farmaky 
a dalších včetně jejich metabolitů), uplatnění nových technologií 
v oblasti úpravy vod a recyklace vody v oběhu. Dále je výzkumný 
směr Voda zaměřen na optimalizaci hospodaření s  vodou 
s cílem eliminovat projevy hydrologických extrémů a navrhnout 
systém adaptačních opatření k jejich zmírnění.

V  rámci dlouhodobých koncepcí rozvoje výzkumných 
organizací byla některými výzkumnými organizacemi řešena 
i  problematika vodního hospodářství. Jedná se především 
o VÚMOP a v menší míře o Výzkumný ústav rostlinné výroby, 
v. v. i., Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti, v. v. i., 
či Výzkumný ústav zemědělské techniky, v.  v.  i. Na tuto 
výzkumnou oblast byla v roce 2021 výzkumným organizacím 
poskytnuta institucionální podpora ve výši cca 13 mil. Kč. 

Výzkum a vývoj  v  oblast i  vod

Graf 13.1
Finanční prostředky poskytnuté na výzkum a  vývoj 
v oblasti vod v roce 2021

Pramen: MZe z podkladů MŽP a MŠMT

Ministerstvo zemědělství

Ministerstvo životního prostředí

Ministerstvo školství,
mládeže a tělovýchovy

36 %

24 %

40 %

celkem

247,5 mil. Kč

Tady naše práce začíná, 11–2021, Kubelín Soběšice-Mokrá Hora  
(autor: Nejezchleb Martin)



142

Zpráva o stavu vodního hospodářstv í  České republ iky v roce 2021

Tabulka 13.1.1
Projekty výzkumu a vývoje v oblasti vodního hospodářství financované z kapitoly Ministerstva zemědělství v roce 2021

Projekt č. Název projektu Od–do Koordinátor
Finanční 

prostředky
(tis. Kč)

QK1710379
Bezpečné využití kalů z ČOV na zemědělské půdě 
pomocí technologie torefakce

1. 2. 2017 
31. 12. 2021

Česká zemědělská 
univerzita v Praze

1 771

QK1810010

SMARTFIELD – Automatický systém sběru 
a zpracování teplotních a vlhkostních parametrů 
mikroklimatu a půdy pro podmínky precizního 
zemědělství v ČR na principu Internetu věcí (IoT)

1. 1. 2018 
31. 12. 2022

Výzkumný ústav rostlinné 
výroby, v. v. i. 3 673

QK1810186 Zlepšení stability půdní struktury a zvýšení infiltrace 
pomocí agrotechnických postupů

1. 1. 2018 
31. 12. 2022

Výzkumný ústav rostlinné 
výroby, v. v. i. 3 238

QK1810415 Vliv dřevinné skladby a struktury lesních porostů  
na mikroklima a hydrologické poměry v krajině

1. 1. 2018 
31. 12. 2022

Výzkumný ústav lesního 
hospodářství a myslivosti, 

v. v. i.
3 503

QK1810463
Vývoj nové formy probiotické superabsorpční 
podestýlky s následným využitím pro zadržení 
dešťové vody v půdě

1. 1. 2018 
31. 12. 2021

Výzkumný ústav 
veterinárního lékařství, 

v. v. i.
2 293

QK1910029 Předchozí nasycenost a návrhové srážkové intenzity 
jako faktory odtokové odezvy na malých povodích

1. 1. 2019  
31. 12. 2022

České vysoké učení 
technické v Praze 3 516

QK1910086

Snižování zátěže povrchových vod zdroji plošného 
zemědělského znečištění při uplatnění regulace 
drenážního odtoku na stávajících stavbách 
zemědělského odvodnění

1. 1. 2019 
31. 12. 2023

Výzkumný ústav meliorací 
a ochrany půdy, v. v. i. 3 442

QK1910165 Moderní postupy v závlahovém režimu ovocných 
dřevin v podmínkách vodního deficitu

1. 1. 2019 
31. 12. 2023

Výzkumný a šlechtitelský 
ústav ovocnářský 
Holovousy s. r. o.

3 779

QK1910282

Možnosti zmírnění dopadů extrémních srážko-
odtokových jevů v malých povodích s ohledem  
na požadavky trvale udržitelného zemědělského 
hospodaření a produkce ryb

1. 1. 2019 
31. 12. 2023

Masarykova univerzita 4 235

QK1910299
Udržitelné hospodaření s přírodními zdroji 
s důrazem na mimoprodukční a produkční 
schopnosti půdy

1. 1. 2019 
31. 12. 2023

Česká zemědělská 
univerzita v Praze 3 292

QK1910334

Inovace šetrných systémů pěstování kukuřice 
s využitím podsevových plodin k omezení degradace 
půdy a zlepšení hospodaření s vodou v podmínkách 
měnícího se klimatu

1. 1. 2019 
31. 12. 2023

Mendelova univerzita 
v Brně 4 345

QK1910382
Inovace v pěstebních technologiích u okopanin 
a zeleniny pro lepší využití vody ze srážek i závlah, 
vyšší stabilitu výnosů a kvality produkce

1. 1. 2019 
31. 12. 2023

Výzkumný ústav rostlinné 
výroby, v. v. i. 3 665

QK1920011
Metodologie kvantifikace dravých druhů ryb  
ve vodárenských nádržích pro optimalizaci 
managementu vodních ekosystémů

1. 1. 2019 
31. 12. 2021

Biologické centrum AV ČR, 
v. v. i. 3 217

QK1920214

Inovace systémů pěstování brambor v ochranných 
pásmech vodních zdrojů s omezenými vstupy 
pesticidů a hnojiv vedoucí ke snížení znečištění vody 
a zachování konkurenceschopnosti pěstitelů brambor

1. 1. 2019 
31. 12. 2021

Výzkumný ústav 
bramborářský Havlíčkův 

Brod, s. r. o.
4 651

Veřejně přístupné údaje o  projektech VaV a  o  poskytnuté 
institucionální podpoře na dlouhodobý koncepční rozvoj jsou 
dostupné na internetových stránkách Informačního systému 
výzkumu, vývoje a  inovací https://www.isvavai.cz/ (CEP – 

Centrální evidence projektů, CEA – Centrální evidence aktivit). 
Údaje o výsledcích vzešlých z řešení výzkumných aktivit jsou 
dostupné tamtéž v Rejstříku informací o výsledcích (RIV).
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13.2 Výzkum a vývoj v působnosti
        Ministerstva životního prostředí
Ministerstvo životního prostředí poskytlo v roce 2021 
institucionální podporu v  celkové výši 98,9  mil.  Kč 
svým dvěma výzkumným organizacím v  oblasti  
vod, z toho Výzkumnému ústavu vodohospodářskému 
T. G. Masaryka, v. v. i., ve výši 78,4 mil. Kč a Českému 
hydrometeorologickému ústavu ve výši 20,6 mil. Kč.

Kromě institucionální podpory nabízí MŽP od roku 2019 
výzkumný program s názvem Prostředí pro život. Program je 
zaměřený na podporu aplikovaného výzkumu, experimentálního 
vývoje a inovací v oblasti životního prostředí. Poskytovatelem 
a  realizátorem programu je TAČR. Doba trvání programu 
s celkovou alokací ve výši 4,46 mld. Kč je 7 let, tedy do roku 
2026. Polovina z  celkových výdajů programu je určena na 
výzkum spojený s problematikou změny klimatu.

Program se dělí na tři podprogramy:
–	 Podpora projektů ve veřejném zájmu (dále jen „PP1“)
–	 Nové postupy, environmentální technologie, ekoinovace 
–	 Dlouhodobý výzkum 

V  průběhu roku 2021 byla vyhlášena pátá veřejná soutěž 
s příjmem žádostí do 30. 6. 2021. Celková alokace 202 mil. Kč 
byla směřována do PP1, jehož cílem je zjednodušit a zefektivnit 
veřejnou správu a zkvalitnit řízení a regulaci v oblasti životního 
prostředí. Počet prioritních výzkumných témat byl pro pátou 
veřejnou soutěž zúžen na 32 témat z původních 41. Celkem 
bylo do veřejné soutěže podáno 183 návrhů projektů, 
podpořeno bylo 28 návrhů projektů, což znamená míru 
úspěšnosti 15,3  %. Podpořené projekty v  oblasti vodního 
hospodářství jsou uvedeny v Tabulce 13.2.1.

V oblasti výzkumu využívá MŽP i „Program veřejných zakázek 
v aplikovaném výzkumu a inovacích pro potřeby státní správy 
BETA2 (2017–2024)“. Přehled aktuálně běžících výzkumných 
projektů zadávaných na základě potřeby MŽP prezentuje 
Tabulka 13.2.2.

Projekt č. Název projektu Od–do Koordinátor
Finanční 

prostředky
(tis. Kč)

QK21010189
Implementace ekosystémových služeb se zaměřením 
na vodní bilanci ve vinohradnické praxi

1. 1. 2021 
31. 12. 2025

Výzkumný ústav rostlinné 
výroby, v. v. i.

3 399

QK21010247

Optimalizace hospodaření na nevyrovnaných 
pozemcích využitím efektivního mapování půdních 
podmínek a zohlednění změn vláhových poměrů 
s cílem stabilizace dosahovaných výnosových úrovní

1. 1. 2021 
31. 12. 2024

VÚMOP 2 875

QK21010300

Optimalizace technologie úpravy kalů z komunálních 
čistíren odpadních vod s ohledem na jejich chemické 
a mikrobiální složení a schopnost zadržovat vodu 
s cílem jejich bezpečného využití na zemědělském 
a lesním půdním fondu

1. 1. 2021 
31. 12. 2024

Vysoká škola báňská – 
Technická univerzita 

Ostrava
3 283

QK21010310
Vyhodnocení možností využití plánovaných liniových 
staveb k realizaci převodů vody mezi povodími 
a mezi vodárenskými systémy

1. 1. 2021 
31. 12. 2024 VÚMOP 2 828

QK21010328
Potenciál rozvoje malých vodních ploch v krajině 
jako adaptačních opatření k eliminaci 
hydrometeorologických extrémů

1. 1. 2021 
31. 12. 2024

Vysoké učení technické 
v Brně 3 017

QK21010341 Optimalizace souboru opatření pro zemědělská 
povodí v rámci procesu pozemkových úprav

1. 1. 2021 
31. 12. 2025 VÚMOP 3 097

QK21020022
Komplexní posouzení aplikace upravených 
čistírenských kalů v zemědělství s ohledem  
na mikropolutanty

1. 1. 2021 
31. 12. 2023

Česká zemědělská 
univerzita v Praze 4 031

QK21020080
Osud vybraných mikropolutantů, které se vyskytují 
ve vyčištěné vodě a kalech z čistíren odpadních vod, 
v půdě

1. 1. 2021 
31. 12. 2023

Česká zemědělská 
univerzita v Praze 3 997

QK21020386
Kategorizace a optimalizace managementu 
melioračních okrsků pro zvýšení retenční funkce 
lesa

1. 1. 2021 
31. 12. 2023

Výzkumný ústav lesního 
hospodářství a myslivosti, 

v. v. i.
1 200

Celkem 76 347

Pramen: MZe
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Tabulka 13.2.1
Projekty výzkumu a vývoje v oblasti vodního hospodářství podpořených Ministerstvem životního prostředí v rámci 
páté veřejné soutěže programu Prostředí pro život v roce 2021

Projekt č. Název projektu Hlavní řešitel
Finanční 

prostředky 
(tis. Kč)

SS05010180
Aktualizace konceptu přípustné ztráty půdy ze 
zemědělských pozemků

VÚMOP 8 336

SS05010225
Efektivní kontrola návrhu systémů hospodaření 
s dešťovou vodou v urbanizovaných územích

České vysoké učení 
technické v Praze

2 168

SS05010009
Vývoj efektivních nástrojů pro sledování a hodnocení 
ekologického stavu a ekosystémových služeb rybníků 
a pro zlepšení komunikace se stakeholdery

Botanický ústav AV ČR, v. v. i. 7 980

SS05010134
Význam a ochrana údolních niv jako prostředí pro plnění 
ekostabilizační funkce krajiny

Ústav výzkumu globální 
změny AV ČR, v. v. i.

7 411

SS05010124

Hodnocení vlivu změn krajinného pokryvu na lokální 
hydrologii a klima v Krkonošském národním parku 
s využitím dálkového průzkumu Země a hydrologického 
modelování

Univerzita Karlova 9 297

SS05010157

Analýza časoprostorové dynamiky sněhové pokrývky  
pro účely predikce a prevence hydrologických extrémů 
a dimenzování adaptačních opatření v rámci pozemkových 
úprav

Mendelova univerzita v Brně 7 999

SS05010210 Nástroje pro posouzení rizik částí povodí souvisejících 
s místy odběru vody určené k lidské spotřebě VÚV TGM 5 914

SS05010090 Voda v krajině Českého Švýcarska Univerzita Jana Evangelisty 
Purkyně v Ústí nad Labem 6 811

SS05010135 Vývoj metodiky pro monitoring a hodnocení 
hydromorfologických charakteristik vodních toků

Ústav výzkumu globální 
změny AV ČR, v. v. i. 9 532

Celkem 65 448

Pramen:  TAČR

Tabulka 13.2.2
Projekty výzkumu a  vývoje v  oblasti vodního hospodářství financované z  prostředků Technologické agentury ČR 
(BETA2) pro Ministerstvo životního prostředí v roce 2021

Projekt č. Název projektu Od–do Hlavní řešitel
Finanční 

prostředky 
(tis. Kč)

TITSMZP809
Vliv malých vodních nádrží na hladinu podzemních vod 
a celkovou hydrologickou bilanci s důrazem na suchá 
období

1. 5. 2019  
31. 12. 2021

České vysoké 
učení technické 

v Praze
9 731

TITSMZP720 Potenciál využití suchých nádrží v rámci hospodaření 
s vodou v krajině

1. 6. 2019  
31. 12. 2021 VÚV TGM 4 898

TITSMZP707
Vliv technického zasněžování na biologické složky 
přírodního prostředí na území Krkonošského 
národního parku a jeho ochranného pásma

1. 5. 2018  
31. 12. 2021

Masarykova 
univerzita v Brně 10 492

TITSMZP703 Vysychání toků a biodiverzita tekoucích vod: vliv 
přírodních podmínek a antropogenních zásahů

1. 6. 2018  
30. 11. 2021

Masarykova 
univerzita v Brně 9 999

TITSMZP945
Analýza změn vodního režimu pozemků a vodních toků 
na území Krkonošského národního parku vyvolaných 
sítí pozemních komunikací

9. 12. 2021  
31. 5. 2024 VÚV TGM 3 149

Celkem 38 269

Pramen:  TAČR



145

Výzkum a vývoj  v  oblast i  vod

Tabulka 13.3.1
Projekty výzkumu a  vývoje v  oblasti vodního hospodaření financované z  kapitoly Ministerstva školství, mládeže 
a tělovýchovy v roce 2021

Projekt č. /
označení Akronym Řešitel, název

Finanční 
prostředky 

(tis. Kč)

Water JPI Water Challanges for a changing world Joint Programming Initiative on 
Water Challenges for a Changing World 385

LM2018099 CENAKVA Jihočeské výzkumné centrum akvakultury a biodiverzity hydrocenóz – 
velká výzkumná infrastruktura CENAKVA. 16 920

LM2018123 CzeCOS
Velká výzkumná infrastruktura CzeCOS pro realizaci komplexního 
mezinárodního interdisciplinárního výzkumu globální změny a jejích 
dopadů na ekosystémy.

41 995

Celkem 59 300

Pramen:  MŠMT

13.3 Výzkum a vývoj v působnosti
        Ministerstva školství, mládeže 
        a tělovýchovy

Ministerstvo školství, mládeže a  tělovýchovy 
podporuje výzkum a vývoj v oblastech dotýkajících se 
vodního hospodářství prostřednictvím iniciativy 
Společného programování „Voda pro měnící se svět“ 
a  projekty velkých výzkumných infrastruktur 
CzeCOS a  CENAKVA a  na ně navázané projekty 
mezinárodní spolupráce České republiky ve výzkumu 
a vývoji. V roce 2021 bylo poskytnuto 59,3 mil. Kč.

Water JPI

Společné programování (Joint Programming, JP) je dobrovolné 
partnerství členských států EU a  přidružených zemí, jehož 
cílem je definovat a  provádět společný strategický výzkum 
a  vývoj v  oblastech tzv.  „velkých společenských výzev“. 
Jednotlivé státy se zapojují do společných iniciativ (Joint 
Programming Initiatives, JPI). Společná iniciativa „Voda pro 
měnící se svět“ (Water JPI) se zabývá výzkumem v  oblasti 
vodních a  hydrologických věd a  řídí se strategií Water JPI 
Vision 2030. ČR se od listopadu 2018 účastní aktivit Water JPI 
jako řádný člen a  prostřednictvím Ministerstva školství, 
mládeže a tělovýchovy (dále jen „MŠMT“) je zastupována na 
jednáních správní rady. V květnu 2021 byla obnovena dohoda 
o spolupráci mezi sekretariátem iniciativy a MŠMT, na jehož 
základě vznikl závazek uhrazení členského příspěvku ze 
strany MŠMT, zároveň tím bylo potvrzeno pokračování účasti 
ČR ve společné iniciativě. V  minulém roce se k  iniciativě 
přidalo Tunisko, v  roli přidružené země, a  Slovinsko, v  roli 
pozorovatele, s  vidinou budoucího zapojení jako řádného 
člena. Na konci roku 2021 iniciativa Water JPI zahrnovala 
20  řádných členů, 5 přidružených zemí a  3 pozorovatelské 
země. V  listopadu 2021 proběhla v  pořadí třetí Water  
JPI konference, která se zabývala hrozbou nastávajících 
vodohospodářských problémů způsobených změnou klimatu, 

industrializací a nedostatečnou ochranu vodních zdrojů. Byly 
představeny úspěšné procesy, při kterých byly uplatněny 
postupy z oblasti výzkumu v praxi. 

Velká výzkumná infrastruktura CzeCOS

CzeCOS je distribuovaná výzkumná infrastruktura zaměřená 
na výzkum globální změny v atmosféře a změny v nejdůležitějších 
ekosystémech střední Evropy, jimiž jsou lesy, agroekosystémy, 
louky, pastviny nebo mokřady. Infrastruktura byla v roce 2021 
modernizována mimo jiné z hlediska hydrologického výzkumu 
(instalace nového vzorkovače chemického složení a množství 
srážek v rámci projektu GEOMON – malá lesní povodí, nové 
lyzimetry pro odběr vzorků půdní vody na observatoři 
kritického pásma Slavkovský les). V  roce 2021 bylo celkem 
uveřejněno 110 publikací uživatelů a 70 publikací zaměřených 
na rozvoj CzeCOS.

Velká výzkumná infrastruktura CENAKVA – Jihočeské 
výzkumné centrum akvakultury a biodiverzity hydrocenóz 

Hlavním vědeckým cílem výzkumného centra CENAKVA je 
plně porozumět probíhajícím procesům ve sladkovodních 
ekosystémech a  jejich celospolečenské závažnosti z  hlediska 
zachování biodiverzity, ochrany vodního prostředí a ochrany 
vodních zdrojů pro život a činnost člověka. V roce 2021 byla 
CENAKVA využita k  provedení celkem 50 výzkumných 
projektů, což je 16% nárůst oproti roku 2020. Celkem bylo 
uveřejněno 73 publikací uživatelů a 9 publikací zaměřených na 
rozvoj této velké výzkumné infrastruktury. 

Česká účast v evropských výzkumných infrastrukturách 

ČR se prostřednictvím MŠMT a  velkých výzkumných 
infrastruktur CzeCOS a  CENAKVA účastní dvou konsorcií 
evropských výzkumných infrastruktur – ICOS ERIC a AnaEE 
ERIC, a  jako designovaný zakládající členský stát se zapojuje 
i  do příprav konsorcií, jež mají řídit evropské výzkumné 
infrastruktury ACTRIS, DANUBIUS-RI a eLTER-RI.
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14. PLNĚNÍ PROGRAMŮ OPATŘENÍ PŘIJATÝCH  
      PLÁNY POVODÍ V ROCE 2015

Ministerstvo zemědělství ve spolupráci s Ministerstvem 
životního prostředí a krajskými úřady předkládá každé 
tři roky vládě souhrnnou zprávu o  plnění programů 
opatření a  o  stavu povrchových a  podzemních  
vod a  hospodaření s  vodami v  dílčích povodích dle 
ustanovení § 26 odst. 7 vodního zákona v  rámci této 
kapitoly. Souhrn programů opatření představuje výběr 
takových opatření, která tvoří nákladově nejefektivnější 
kombinaci opatření k dosažení rámcových cílů dle § 23 
vodního zákona. Monitoring a  hodnocení účinnosti 
opatření je zdrojem důležitých informací potřebných 
k propojení na sebe navazujících plánovacích období.

14.1 Popis přijatých plánů povodí

Rámcovou směrnicí o  vodách (2000/60/EU) byly EU 
v  roce 2000 zavedeny nové cíle pro ochranu  
a obnovu vodních ekosystémů, které mají sloužit jako 
základ dlouhodobého a  udržitelného využívání vody. 
Požadavky Rámcové směrnice o vodách byly začleněny 
do vodního zákona a za hlavní nástroj provádění této 
směrnice byly stanoveny plány povodí a v nich navržené 
příslušné programy opatření pro každé dílčí povodí.

V  rámci procesu plánování v  oblasti vod byly pro druhé 
plánovací období pro roky 2015 až 2021 pořízeny a následně 
schváleny tyto dokumenty: 

–	 Národní plány povodí (dále jen „NPP“), a to NPP Labe, 
NPP Odry a NPP Dunaje, které představují dlouhodobou 
koncepci a strategii v oblasti ochrany a užívání vod. Integrují 
záměry a cíle resortních politik ústředních vodoprávních 
úřadů při sdílení kompetencí ve smyslu ustanovení § 108 
vodního zákona. NPP byly schváleny vládou ČR usnesením 
č. 1083 dne 21. 12. 2015.

–	 Plány dílčích povodí (dále jen „PDP“), a to PDP Horního 
a  středního Labe, PDP Horní Vltavy, PDP Berounky, PDP 
Dolní Vltavy, PDP Ohře, Dolního Labe a ostatních přítoků 
Labe, PDP Moravy a přítoků Váhu, PDP Dyje, PDP ostatních 
přítoků Dunaje, PDP Horní Odry, PDP Lužické Nisy 
a ostatních přítoků Odry, jsou koncepční dokumenty, jež 
shrnuly informace o  současném stavu vodních útvarů 
v dílčích povodích a stanovily konkrétní cíle zaměřené na 
dosažení a  udržení jejich dobrého stavu, prevenci 
zhoršování stavu vodního prostředí, podporu udržitelného 
využívání vod, snížení vlivů extrémních průtokových stavů 
(povodní a sucha) a navrhly opatření k zajištění těchto cílů 
do roku 2021. PDP byly schváleny zastupitelstvy příslušných 
krajů k 30. 6. 2016.

–	 Plány mezinárodních oblastí povodí, a  to Plán 
mezinárodní oblasti povodí Labe, Plán mezinárodní oblasti 
povodí Odry a Plán mezinárodní oblasti povodí Dunaje, byly 
zpracovány podle čl. 13.2 Rámcové směrnice o vodách, na 
jehož základě členské státy, které sdílejí příslušné mezinárodní 
povodí, zabezpečily zpracování jednoho mezinárodního 

plánu povodí. ČR se na přípravě příslušných plánů povodí 
aktivně podílela prostřednictvím svých zástupců a expertů 
v  pracovních skupinách mezinárodních komisí (MKOL, 
MKOOpZ a  MKOD). Plány mezinárodních oblastí povodí 
byly aktualizovány k 22. 12. 2015.

Schválené plány povodí a informace z procesu pořízení těchto 
plánů, jsou zveřejněny na internetových stránkách MZe  
(www.eagri.cz) a MŽP (www.mzp.cz).

V  plánech povodí jsou uvedena všechna opatření, jež by se 
měla v  příslušných povodích provést, aby bylo dosaženo 
dobrého stavu všech vodních útvarů ve smyslu cílů dobrého 
ekologického stavu/potenciálu a chemického stavu povrchových 
vod a  dobrého kvantitativního a  chemického stavu vod 
podzemních. Souhrn programů opatření obsahuje základní 
opatření v  členění na opatření základní závazná (vyžadovaná 
k provádění předpisů EU) a základní ostatní a dále doplňková 
a dodatečná opatření. Opatření k dosažení cílů jsou činnosti, 
které zahrnují investiční akce stavebního charakteru, monitoring 
a  organizační opatření na lokální nebo regionální úrovni, ale 
také nutné legislativní změny na celostátní úrovni.

Opatření v PDP i v NPP lze obecně rozdělit do tří skupin a lze 
je charakterizovat rozsahem jejich působnosti:

–	 Opatření typu A představuje návrh konkrétní činnosti za 
účelem redukce či eliminace významného vlivu. V plánech 
povodí se nejčastěji jedná o opatření na stokových sítích 
a  ČOV, revitalizace vodních toků, odstraňování příčných 
překážek a  sanace starých ekologických zátěží. Nositeli 
těchto opatření jsou obce, města, kraje, správci povodí, 
správci vodních toků, Agentura ochrany přírody a krajiny 
České republiky a  jiné subjekty. Efekt těchto opatření je 
zpravidla lokální, v daném vodním útvaru, případně se efekt 
opatření projevuje dále směrem po toku.

–	 Opatření typu B navrhuje obecný postup řešení 
k  redukci nebo eliminaci určitého vlivu. Tento vliv byl 
identifikován skrze překročený ukazatel hodnocení stavu, 
ale není znám konkrétní zdroj tohoto vlivu. Protože je 
znám vliv na vodní útvar (např. překročený limit Pcelk 
způsobující eutrofizaci vodního prostředí), lze navrhnout 
obecný postup řešení, ale protože není znám zdroj vlivu, je 
třeba zaměřit působnost tohoto opatření na celý vodní 
útvar. K  nalezení zdroje vlivu lze využít provozní nebo 
průzkumný monitoring, případně zpracovat vyhledávací 
studii.

–	 Opatření typu C představuje opatření s  celostátní 
působností. Jedná se o opatření zahrnující zejména změny 
právních předpisů, vznik strategických dokumentů, databází 
apod. Tato opatření upozorňují na mezery v  právních 
předpisech a strategických krocích státu, které nelze řešit 
opatřeními typu A nebo B. Nositeli těchto opatření jsou 
ústřední vodoprávní úřady, zejména MZe a  MŽP. Pokud 
budou tato opatření zrealizována, lze jim přičítat významný 
celostátní efekt.

P lnění  programů opatření  př i jatých p lány povodí  v  roce 2015
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14.2 Stav implementace opatření
Údaje o stavu realizace opatření byly souhrnně vyhodnoceny. 
Kromě stavu implementace opatření byly vzaty v úvahu údaje 
o přiřazení ke klíčovému typu opatření, zařazení do programů 
opatření a zaměření na antropogenní vlivy a vodní útvary, ve 
kterých se opatření realizují.

Mezi hlavní důvody pro nerealizaci opatření navržených ve 
druhém plánovacím období patří majetkoprávní důvody, 
finanční a  ekonomické důvody, technická neproveditelnost, 
případně pominutí důvodu realizace. Významná část  
opatření, která nebyla realizována v původně předpokládaném 
termínu, byla revidována, upravena podle aktuálních potřeb 
a s významnou úpravou parametrů převzata do plánů povodí 
pro třetí plánovací období do roku 2027.

Celkem byly shromážděny údaje ke 2 222 opatřením 
specifikovaným v  listech opatření typu A  a  B a  k  63 dílčím 
opatřením specifikovaným v 11 listech opatření typu C. Byly 
vyhodnoceny údaje jednotlivých opatření o  stavu jejich 

implementace, skutečných nákladech (za období let 2018–2021), 
vodních útvarech, ve kterých jsou opatření realizována, vlivech, 
jejichž dopad mají zmírnit, a složek kvality a látek, jejichž zlepšení, 
resp. snížení výskytu, je od opatření očekáváno.

14.2.1 Plnění opatření přijatých národními plány povodí

NPP Labe, Odry a  Dunaje byly schváleny usnesením vlády 
č.  1  083 ze dne 21. 12. 2015. MZe následně v  souladu 
s ustanovením § 25 odst. 4 vodního zákona vydalo 12. 1. 2016 
kapitoly IV.1, IV.2, IV.3, IV.4, IV.5 a V. národních plánů povodí 
tzv. opatřeními obecné povahy, která nabyla účinnosti 28. 1. 2016.

V  rámci NPP bylo přijato celkem 11 doplňkových opatření 
(zahrnujících 63 dílčích opatření) typu C, uvedených níže.  
Tato opatření s  celostátní působností reagují na obecně 
chápaný problém, který vzhledem ke své povaze nelze řešit 
konkrétním fyzickým opatřením. Jedná se většinou o opatření 
administrativního či koncepčního charakteru. Opatření, která 
jsou plněna průběžně, jsou vedena jako dokončená.

Tabulka 14.2.1
Celkový stav realizace všech navržených opatření v plánech povodí (listy opatření A, B, C) k 31. 12. 2021

List opatření V programu 
opatření

Stav realizace opatření

dokončeno probíhá nezahájeno zrušeno

A ano 227 355 174 81

A ne 236 389 274 132

B ano 4 188 6 7

B ne 2 129 1 17

C ano 28 20 15 1

Celkem 497 1 081 470 238
Pramen: MZe, MŽP, s. p. Povodí

Tabulka 14.2.2
Stav realizace navržených opatření v národních plánech povodí (listy C) k 31. 12. 2021

Název opatření
Stav realizace dílčích opatření

dokončeno probíhá nezahájeno zrušeno

Hospodaření na rybnících 0 1 1 0

Chráněné oblasti (oblasti vymezené pro ochranu stanovišť nebo 
druhů a mokřady) 1 1 0 0

Obnova přirozených koryt vodních toků 1 2 0 0

Omezení negativních vlivů pesticidů na povrchové a podzemní vody 2 1 4 0

Snižování znečištění v atmosférické depozici 1 1 0 0

Snižování znečištění ze zemědělství a ochrana vodního prostředí 8 1 2 1

Stanovení přírodních zdrojů podzemních vod pro útvary 
podzemních vod 1 2 6 0

Strategie k postupnému omezení nebo úplnému zastavení vnosu 
nebezpečných látek do povrchových vod 1 3 0 0

Sucho a nedostatek vodních zdrojů 8 6 1 0

Území vyhrazená pro odběry pro lidskou spotřebu 3 0 0 0

Zprůchodnění říční sítě 2 2 1 0

Celkem 28 20 15 1
Pramen: MZe, MŽP, s. p. Povodí
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•	 Základní hydrologická síť – 98 941 km vodních toků 

•	 Finanční prostředky na správu vodních toků (s. p. Povodí, Lesy ČR): 4 016,1 mil. Kč

•	 S. p. Povodí:

–	 výnosy: 5 282,2 mil. Kč (nárůst 4,2 %)

–	 náklady: 5 207,7 mil. Kč (nárůst 5,4 %)

–	 investice: 2 977,4 mil. Kč (nárůst 13 %) – z toho 1 044,4 mil. Kč z vlastních zdrojů (35 %)

–	 dotace: 2 251,6 mil. Kč

–	 počet MVE: 104 ks

•	 Průměrná cena za m³ povrchové vody – 5,50 Kč (meziroční nárůst 7,8 %)

•	 Pozemkové úpravy – realizace ve výši 2 630,1 mil. Kč, z toho 319,2 mil. Kč na vodohospodářská opatření, 78,3 mil. Kč  
na protierozní opatření

•	 Vodovody a kanalizace:

–	 Obyvatelstvo zásobované pitnou vodou: 10,08 mil. (96 %), připojené na kanalizaci – 9,17 mil. (87,4 %)

–	 Spotřeba vody – voda fakturovaná domácnostem – 93,2 l/os/den (meziroční nárůst o 2,1 l/os/den) 

–	 Délka vodovodní sítě 80 197 km (prodlouženo o 1 093 km oproti předchozímu roku)

–	 Délka kanalizační sítě 50 554 km (prodlouženo o 874 km oproti předchozímu roku)

–	 Počet čistíren odpadních vod: 2 861 (nárůst o 66 oproti předchozímu roku)

–	 Vodné: průměrná cena – 43,80 Kč/m3 

–	 Stočné: průměrná cena – 38,50 Kč/m3

•	 Státní finanční podpora v oblasti vodního hospodářství – 12 841,3 mil. Kč (meziroční nárůst 9,7 %)

–	 Programy Ministerstva zemědělství – 4 615,8 mil. Kč 

o	 16 národních programů (4 246,0 mil. Kč) + 2 nadnárodní programy (369,8 mil. Kč)

–	 Programy Ministerstva životního prostředí – 7 334,9 mil. Kč

o	 Operační program Životní prostředí 2014–2020, oblast vodního hospodářství (4 209,5 mil. Kč), 3 národní programy 
(3 125,4 mil. Kč)

–	 Podpora Ministerstva dopravy – 890,6 mil. Kč

o	 Státní fond dopravní infrastruktury (876,9 mil. Kč), Connecting Europe Facility (13,7 mil. Kč) 

•	 Věda a výzkum ve vodním hospodářství – 247,5 mil. Kč

–	 MZe – 89,3 mil. Kč

–	 MŽP – 98,9 mil. Kč

–	 MŠMT – 59,3 mil. Kč

Vybrané za j ímavé údaje za rok 2021
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AV ČR Akademie věd České republiky

BSK5 pětidenní biochemická spotřeba kyslíku

CEB Rozvojová banka Rady Evropy

CEVT Centrální evidence vodních toků

CZ-NACE
Klasifikace ekonomických činností  
CZ-NACE dle Českého statistického 
úřadu (dle standardu Eurostatu)

ČHMÚ Český hydrometeorologický ústav

ČIŽP Česká inspekce životního prostředí

ČOV čistírna odpadních vod

ČSÚ Český statistický úřad

DDT Dichlordifenyltrichlorethan 
(aromatická halogensloučenina)

DEHP ftaláty

DZES Dobrý zemědělský a environmentální stav

EAFRD
European Agricultural Fund for Rural 
Development (Evropský zemědělský fond 
pro rozvoj venkova)

EFRR Evropský fond pro regionální rozvoj

EHK OSN Evropská hospodářská komise Organizace 
spojených národů

EIA Environmental Impact Assessment 
(Vyhodnocení vlivů na životní prostředí)

EIB Evropská investiční banka

EK Evropská komise

EO ekvivalentní obyvatel

ERDF European Regional Development Fund 
(Evropský fond pro regionální rozvoj)

EU Evropská unie

EUSDR akční plán Makroregionální strategie EU 
pro Podunají

FS Fond soudržnosti

HGR hydrogeologický rajon

CHSK chemická spotřeba kyslíku

JPÚ jednoduché pozemkové úpravy

KPm měsíční křivka překročení 

KoPÚ komplexní pozemkové úpravy

LČR Lesy České republiky, s. p.

MKOD Mezinárodní komise pro ochranu Dunaje

MKOL Mezinárodní komise pro ochranu Labe

MKOOpZ Mezinárodní komise pro ochranu Odry 
před znečištěním

MŠMT Ministerstvo školství, mládeže 
a tělovýchovy

MVE malá vodní elektrárna

MZe Ministerstvo zemědělství

MZ Ministerstvo zdravotnictví

MŽP
Ministerstvo životního prostředí České 
republiky

Nanorg anorganický dusík

N-NH4

amoniakální dusík, který znečišťuje 
odpadní vodu

N-NO3 dusičnanový dusík

NEK normy environmentální kvality

NL nerozpuštěné látky

NPP národní plány povodí

NV 401/2015

nařízení vlády č. 401/2015 Sb., 
o ukazatelích a hodnotách přípustného 
znečištění povrchových vod a odpadních 
vod, náležitostech povolení k vypouštění 
odpadních do vod povrchových a do 
kanalizací a o citlivých oblastech, 
v platném znění 

OPŽP Operační program Životní prostředí

Pcelk celkový fosfor

PAU polyaromatické uhlovodíky

PBDE polybromované difenylethery

PCB polychlorované bifenyly

PDP plány dílčích povodí

PFOS perfluoroktansulfonan

PK plavební komora

Povodí Labe Povodí Labe, státní podnik

Povodí Moravy Povodí Moravy, s. p.

Povodí Odry Povodí Odry, státní podnik

Povodí Ohře Povodí Ohře, státní podnik

Povodí Vltavy Povodí Vltavy, státní podnik

PP1 Podprogram Podpora projektů ve 
veřejném zájmu

PPH povinné požadavky na hospodaření 

PRV Program rozvoje venkova

PRVKÚ ČR Plány rozvoje vodovodů a kanalizací 
území České republiky

PRVKÚK Plány rozvoje vodovodů a kanalizací krajů 
území České republiky

Qm průměrný měsíční průtok

Q355d

průtok, který byl v daném profilu dosažen 
nebo překročen průměrně 355 dní v roce 
a jehož podkročení je indikací 
hydrologického sucha

Q364d

průtok, který byl v daném profilu dosažen 
nebo překročen po celý rok

RAS rozpuštěné anorganické soli

Rámcová 
směrnice 
o vodách

Směrnice Evropského parlamentu a Rady 
2000/60/ES

SFDI Státní fond dopravní infrastruktury

Vysvětlivky zkratek
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SFŽP 
Státní fond životního prostředí České 
republiky

s. p. státní podnik

SEA
Strategic Environmental Assessment 
(Posouzení vlivů koncepcí na životní 
prostředí)

SPA stupeň povodňové aktivity

SPÚ Státní pozemkový úřad

s. r. o. společnost s ručením omezeným

TAČR Technologická agentura České republiky

v. v. i. veřejná výzkumná instituce

VaK
vodovody a kanalizace pro veřejnou 
potřebu

VD vodní dílo

VN vodní nádrž

VOC těkavá organická látka (volatile organic 
compound)

vodní zákon
zákon č. 254/2001 Sb., o vodách 
a o změně některých zákonů (vodní 
zákon), ve znění pozdějších předpisů

VÚME
Vybrané údaje z majetkové evidence 
vodovodů a kanalizací pro veřejnou 
potřebu

VÚMOP
Výzkumný ústav meliorací o ochrany 
půdy, v. v. i.

VÚPE 
vybrané údaje z provozní evidence 
vodovodů a kanalizací pro veřejnou 
potřebu

VÚV TGM 
Výzkumný ústav vodohospodářský  
T. G. Masaryka, v. v. i. 

Vyhláška 
č. 431/2001 Sb.

vyhláška č. 431/2001 Sb., o obsahu vodní 
bilance, způsobu jejího sestavení 
a o údajích pro vodní bilanci 

ZO ČSOP základní organizace Českého svazu 
ochránců přírody

ZOD zranitelné oblasti dusičnany 

ZVK

zákon č. 274/2001 Sb., o vodovodech 
a kanalizacích pro veřejnou potřebu 
a o změně některých souvisejících  
zákonů, ve znění pozdějších předpisů

VD Orlík, výtah (autor: Hubalová Petra)
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Zpráva o stavu vodního hospodářstv í  České republ iky v roce 2021

Ministerstvo zemědělství

Těšnov 65/17, Praha 1, 110 00, www.eagri.cz

Ministerstvo životního prostředí

Vršovická 1442/65, Praha 10, 100 10, www.mzp.cz

Povodí Labe, státní podnik

Víta Nejedlého 951/8, Hradec Králové, 500 03, www.pla.cz

Povodí Vltavy, státní podnik

Holečkova 3178/8, Praha 5, 150 00, www.pvl.cz

Povodí Ohře, státní podnik

Bezručova 4219, Chomutov, 430 03, www.poh.cz

Povodí Odry, státní podnik

Varenská 3101/49, Ostrava, Moravská Ostrava, 701 26, 
www.pod.cz

Povodí Moravy, s. p.

Dřevařská 932/11, Brno, 602 00, www.pmo.cz

Lesy České republiky, s. p.

Přemyslova 1106/19, Hradec Králové, 500 08, www.lesycr.cz

Český hydrometeorologický ústav

Na Šabatce 2050/17, Praha 412 – Komořany, 143 06,  
www.chmi.cz

Výzkumný ústav vodohospodářský T. G. Masaryka, 
v. v. i.

Podbabská 2582/30, Praha 6, 160 00, www.vuv.cz

Státní pozemkový úřad

Husinecká 1024/11a, Praha 3 – Žižkov, 130 00, www.spucr.cz

Výzkumný ústav meliorací a ochrany půdy, v. v. i.

Žabovřeská 250, Praha 5 – Zbraslav, 156 27, www.vumop.cz

Důležité kontakty ve vodním hospodářství

Orlík (autor: Hubalová Petra)

Zdymadlo Obříství na labské vodní cestě (zdroj: Povodí Labe)
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